1. Kas yra šiluminis variklis?

2. Kuo skiriasi garo turbinos ir vidaus degimo varikliai pagal energijos virsmus?

3. Kokių rūšių yra vidaus degimo varikliai?

4. Kurie, dvitakčiai ar keturtakčiai vidaus degimo varikliai yra ekonomiškesni ir ekologiškesni?

5. Kurie, dvitakčiai ar keturtakčiai vidaus degimo varikliai yra galingesni?

6. Kokie yra keturtakčio variklio taktai?

7. Kodėl vidaus degimo varikliuose dažniausiai įrengiami 4, 8, 12 cilindrų varikliai?

8. Kuo dyzeliniai varikliai skiriasi nuo benzininių?

9. Kurių raktų metu vidaus degimo variklio vožtuvai yra uždaryti?

10. Cilindre esančios dujos besiplėsdamos atliko darbą. Kaip pakito jų vidinė energija, jeigu šiluma į aplinką nepateko?

11. Ar įmanoma, kad visa kuro išskirta šiluma būtų naudinga?

12. Dujinės viryklės naudingumo koeficientas tėra apie 20 %. Kur dingsta likusi išsiskyrusi energija?

13. Žinoma, kad skystas benzinas yra nedegus skystis. Tai kas dega benzininiuose vidaus degimo varikliuose?

14. Kas uždega kurą benzininiuose varikliuose?

15. Kaip keičiasi garo turbinas sukančių garų temperatūra garams įeinant į turbiną ir iš jos išeinant atlikus darbą?

16. Parašykite kaip žymimi ir kokiais vienetais matuojami pateikti fizikiniai dydžiai:

	Eil. Nr.
	Pavadinimas
	Žymėjimas
	Matavimo 
vienetas

	1. 
	Šilumos kiekis
	
	

	2. 
	Savotoji šiluma
	
	

	3. 
	Savitoji kuro degimo šiluma
	
	

	4. 
	Lydymosi temperatūra
	
	

	5. 
	Savitoji garavimo šiluma
	
	

	6. 
	Savitoji lydymosi šiluma
	
	

	7. 
	Virimo temperatūra
	
	

	8. 
	Savitoji kietėjimo šiluma
	
	

	9. 
	Darbas
	
	

	10. 
	Masė
	
	

	11. 
	Tūris
	
	

	12. 
	Tankis
	
	

	13. 
	Galia
	
	

	14. 
	Laikas
	
	


Uždavinių sprendimo pavyzdžiai:

1. Kiek šilumos į aplinką išskiria 2 t žibalo?

	Duota
	Rasti
	Sprendimas

	m = 2000 kg

q = 46000000 J/kg
	Q = ?
	Q = qm

Q = 2000 ∙ 46000000=92000000000J


2. 15 kW galios variklis kas valandą sunaudoja 15 kg naftos. a) Koks atliktas naudingas darbas? b) Kiek šilumos išskyrė degdama nafta? c) koks variklio naudingumo koeficientas?
	Duota
	Rasti
	Sprendimas

	N = 15000 W
t = 3600 s

m = 15 kg

q = 44000000 J/kg
	a) An
b) Qk
c)η
	a) An = N∙ t
    An = 15000 ∙ 3600 = 54000000 J

b) Qk = qm

    Qk = 44000000 ∙ 15 = 660000000 J

c) 
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3. 5 kg ledo, kurio temperatūra -15 oC reikia paversti verdančiu vandeniu. a) Kiek šilumos reikės ledui ištirpinti ir gautam vandeniui užvirinti? b) Kiek iš viso turės išskirti šilumos viryklė, kurios naudingumas 20 %? c) Kiek dujų reikės sudeginti?

	Duota
	Rasti
	Sprendimas

	m = 5 kg

t1 = -15 oC

t2 = 0 oC

t3 = 100 oC

cl = 2100 J/(kgoC)

cv = 4200 J/(kgoC)

λ = 330000 J/kg

η = 0,2

q = 44000000 J/kg
	a) Qn
b) Qk
c) md
	t2 yra ledo lydymosi temperatūra (iš lentelės)
t3 yra vandens virimo temperatūra (iš lentelės)

cl yra ledo savitoji šiluma (iš lentelės)

cv vandens savitoji šiluma (iš lentelės)

λ yra savitoji ledo lydymosi šiluma (iš lentelės)

q yra savitoji dujų degimo šiluma (iš lentelės)

a) Kad iš -15 oC  ledo gautume verdantį vandenį, turi įvykti trys procesai: ledą reikia pašildyti iki lydymosi temperatūros, paskui išlydyti ir gautą vandenį pašildyti iki virimo temperatūros. Visa tai yra naudinga šiluma.

Qn = clm(t2-t1) + λm + cvm(t3-t2)

Qn = 2100∙5∙(0-(-15)) + 33000∙5 + 4200∙5∙(100–0) =1828500 J

b) Kiek šilumos turi išskirti viryklė (kuras) rasime iš naudingumo formulės
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c) 
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